

关注留洋·今晨

伤停补时出场 武磊错失进球良机

出场机会越来越少，中国球员武磊在西甲球队西班牙人的前途变得更加迷茫。今晨在西班牙国王杯1/8决赛，西班牙人客场以1比2被马洛卡淘汰，武磊在伤停补时阶段才替补出场，可惜在比赛最后时刻浪费扳平比分的良机。

主帅莫雷诺从2020年8月开始执教西班牙人，他此前在马洛卡执教三个赛季，此役率队挑战老东家。这场比赛原本有亚洲球星比拼的看点，可惜武磊只能坐上替补席，日本边锋久保建英为马洛卡首发出场。

第17分钟，久保建英突破造成西班牙人左后卫佩德罗萨犯规，后者被黄牌警告，为佩德罗萨两黄变一红被罚下场埋下伏笔。第32分钟，久保建英罚进直接任意球，马洛卡取得领先。第60分钟，普拉茨头球破门，马洛卡以2比0领先。两分钟后，佩德罗萨快发任意球，普阿多为西班牙人扳回一球。

直到伤停补时第1分钟，武磊才替补出场换上普阿多。当伤停补时接近第7分钟，莫伦右路传中，武磊在门前外脚背射门没打上力量，被对方门将罗曼轻松没收，错失扳平比分的良机，主裁判随即吹响终场哨。出场机会越少，武磊在面临得分机会时可能越缺少自信，这成了他在西班牙人俱乐部的一个恶性循环。

最近五轮西甲比赛，武磊都没有获得出场机会，他上次在西甲出场还是去年11月28日对皇家社会的比赛，当时替补出场大约12分钟。最近四轮国王杯比赛，武磊出场时间呈现明显的递减趋势。

去年12月2日在国王杯首轮，西班牙人以3比2击败西班牙人丁级联赛球队索拉雷斯，武磊打满全场，贡献一次助攻。国王杯第二轮，西班牙人以2比1逆转战胜西丙球队克鲁斯图竞技，武磊首发出场并攻入扳平比分的进球，打破俱乐部比赛将近一年的进球荒，第58分钟被普阿多换下。国王杯第三轮，西班牙人经过点球大战淘汰西乙球队邦费雷纳，武磊第86分钟替补出场换上普阿多，加上加时赛大约出场34分钟，没有获得在点球大战主罚球的机会。

到了今晨的国王杯，武磊出场时间只有不到6分钟，全部在伤停补时阶段。随着西班牙人在国王杯的出局，武磊近期可以出场的这项比赛也结束了，他今后只能在西甲争取出场机会，必须首先在训练中打动主帅莫雷诺。羊城晚报记者 刘毅

今晨观察

打赢榜首大战 曼城堪称“王中王”



曼城球员德布劳内射门瞬间 图/视觉中国

英超第22轮的首场比赛日今晨收兵，“领头羊”曼城主场以1比0小胜排名第二的切尔西，打响了榜首大战，将领先优势扩大到13分，在争冠路上已一骑绝尘。

赛前，图赫尔曾这样解释己队落后曼城10分的原因：“他们的主力球员很少受伤，缺阵球员也不多，不像我们有这么多球员因伤病缺阵。如果我们阵容完整，现在的形势肯定会不一样。也许是我们的运气不好吧！”很明显，这位切尔西主教练心中是不服气的。

如今切尔西证明自己的机会来了，中锋卢卡库、后腰坎特、锋线和中场这两根支柱伤愈复出，球队已接近齐装满员，唯一遗憾是中卫克里斯滕森因新冠病毒检测呈阳性，不得不被菲尔代。不过从此役的表现看，多家媒体对切尔西三中卫的打分虽然有微小差异，但排序是一样的，都是萨尔第一，吕迪格第二，蒂亚戈·席尔瓦第三。可见，萨尔是切尔西三中卫中表现最好的，克里斯滕森缺阵未使该队实力受损。

从统计数据看：曼城与切尔西的控球率分别是56%、44%，前者的优势并不大；但进攻次数分别是121、81，危险进攻次数分别是70、22，可见曼城进攻的创造力更强，威胁性更大；射门次数分别是11、4，射正分别是6、1，也明显是曼城的效率更高。虽然卢卡库曾错失一次单刀机会，但曼城的得分机会要多得多。德布劳内在第70分钟射入的“世界波”是在中场过掉坎特之后，在禁区弧前对方双方人夹击形成之前一脚挂入死角的高难度搓射，这个进球堪称无解。

从比赛的进程看，曼城场上的优势远比1比0的比分所显示的要大，其整个攻防体系的运转，比切尔西更顺畅、更多变、更有创造力。更难得的是击败切尔西后，曼城取得了12连胜，在瓜迪奥拉执教该队之后，这是第4次，而在英超历史上12场以上（包括12场）的连胜共出现过9次，曼城占了接近一半。

其实，切尔西在英超近12轮的战绩是5胜6平1负，已发挥得非常稳定，怎奈曼城更胜一筹，这也是后者能大分差领跑的关键。

此役战罢，曼城门将埃德森在英超已出场166次，有83场比赛不失球，零封率刚好达到了50%，他也成为英超历史上唯一出场次数超过100场、零封场次达到50%的门将。不过曼城失球少的功劳不能全记到埃德森个人的账上，该队拥有英超最完善、最高效的防守体系才是其中的关键。

瓜迪奥拉执教巴塞罗那那时的风格是攻强守弱，甚至是以攻代守，与对手比的是谁进球更多，甚至在执教曼城之初仍是走这条路子。可是从上个赛季开始，瓜帅的执教风格开始向攻守平衡转化。上赛季，曼城就是英超进球最多，失球最少的球队，进83球、失32球。本赛季赛程过半，曼城已进球54个、失球13个，进球数超过上赛季的半数，失球数少于上赛季的半数，其攻守两端都更强了。作为一名在欧冠、西甲、德甲和英超都多次称王、早已功成名就的名帅，已经50岁的瓜迪奥拉执教风格仍在进化和完善之中，其永不停步的努力让人敬佩。

本赛季，切尔西的表现堪称稳定、出色，确有王者之风，怎奈他们的争冠对手曼城堪称“王中王”。羊城晚报记者 徐扬扬

本赛季，切尔西的表现堪称稳定、出色，确有王者之风，怎奈他们的争冠对手曼城堪称“王中王”。羊城晚报记者 徐扬扬

本赛季，切尔西的表现堪称稳定、出色，确有王者之风，怎奈他们的争冠对手曼城堪称“王中王”。羊城晚报记者 徐扬扬

本赛季，切尔西的表现堪称稳定、出色，确有王者之风，怎奈他们的争冠对手曼城堪称“王中王”。羊城晚报记者 徐扬扬

非洲杯·今晨

萨拉赫进球 埃及队小胜

非洲杯小组赛第2轮今晨继续进行，利物浦巨星萨拉赫终于进球，帮助埃及在1比0小胜弱旅几内亚比绍。在D组另一场比赛，尼日利亚以3比1轻取苏丹。尼日利亚两战两胜积6分提前出线，埃及积3分排名次席，几内亚比绍和苏丹同积1分。

首轮比赛，天才右边锋萨拉赫在中锋位置表现很平淡，他深陷对手的包围圈，埃及以0比1不敌尼日利亚。比分并不能完全反映比赛实际情况，尼日利亚浪费多次进球良机，埃及吃到一场完败，埃及主帅罗斯对萨拉赫的使用受到质疑。

本轮比赛，奎罗斯从善如流，把萨拉赫放到他最擅长的右边锋位置，上一场的右边锋穆斯塔法改打中锋，马穆什仍是左边锋。回到前场右路以后，萨拉赫心情大好。开场仅两分钟，萨拉赫在禁区前沿右路拿球，内切晃开角度后起脚低射击门正中。

在国际足联的国家队排行榜，埃及排在第45位，现役国脚

整体身价达到1.6亿欧元，仅萨拉赫的身价就达到1亿欧元。弱旅几内亚比绍世界排名第106位，现役国脚总身价仅为1900万欧元，埃及整体实力完全碾压对手。

埃及射门次数以18比7领先，可惜只在第69分钟把握住了一次机会，中场索莱亚在禁区前挑传，迂回到左路的萨拉赫左脚凌空射门攻入全场唯一进球。第82分钟，几内亚比绍中锋巴尔德攻破埃及球门。视频助理裁判（VAR）介入，主裁判到场边亲自看了录像回放，最终判罚巴尔德犯规在先，进球无效，这次判罚存在争议。

上届非洲杯，尼日利亚前锋伊哈洛夺得金靴奖，可是他所效力的沙特球队阿尔沙巴布拒绝放他参加本届非洲杯。尼日利亚虽然没有很大牌的球星，但整体表现很平稳。两轮比赛，尼日利亚攻入4球，前场四重奏伊希纳乔、楚克乌泽、阿旺尼伊、西蒙各入一球。

羊城晚报记者 刘毅

43名国脚亮相国足最后一堂公开训练课

张玉宁：只要打出风格 就有望攻破日本队球门



张玉宁在训练中 图/视觉中国

金羽、肇俊哲、王亮和胡宇等。另一组以新面孔和年轻球员为主，除了蒿俊闵、张玉宁和朱辰杰三名征战过12强赛的球员之外，其余球员均为首次入选国家队或代表国家队出场次数较少的球员，包括严鼎皓、吴少聪、侯森、彭欣力、韩佳奇、戴伟浚和刘若钒等7名“新人”，负责这一组的教练为陈洋、区楚良、邵佳一和孙祥等人。

对于2022年国家队首次集训的变化，张玉宁认为这次集训球员特别多，年轻球员的加入，让球队更有活力和朝气，“很多新队员都曾经是我是的国奥队队友，感觉熟悉的小伙伴越来越多了！此前第二阶段的联赛非常密集，大家的身体处于不同程度的疲劳期，我相信通过调整能够循序渐进地恢复状态”。

豪华助教团队拥有很多老国脚，张玉宁表示从小是看着他们踢球长大的，他们在这里更多的是言传身教，希望能在前辈们身上学到更多东西。由于很多助教球员时代都是攻击手，本次集训在战术安排上是否有所不同？对此，张玉宁坦言目前大家刚刚分成两支队伍，与身边的新队友尚处于相互熟悉的阶段，希望未来几天能有针对性的部署。

对于客场与日本队的预选赛12强赛，张玉宁期待攻破对手的球门，“日本队实力确实非常强，但我觉得只要我们打出自己的风格和精气神，破门得分是完全有可能的”。

此外，张玉宁并不认为此前12强赛的糟糕战绩对信心有所影响，“其实前面的比赛也不能说不顺利，我觉得球队并没有丢掉自信，至少我们在比赛中打出了训练的内容，作为球员我很欣慰展现出了自己的全部”。

羊城晚报记者 柴智

CBA·焦点

威姆斯停赛，周鹏高挂免战牌 易建联独木难支

羊城晚报讯 记者郝浩宇、实习生吴之行报道：1月15日，2021至2022赛季CBA联赛第二阶段比赛继续在长春举行，广东队以94比114不敌浙江广厦队，遭遇两连败。此役，广东后卫徐杰发挥出色，得到了全场最高的30分，并贡献8助攻1篮板。上半场徐杰表现出色，下半场徐杰独木难支，广东队最终不敌广厦队。

下半场成为两队年轻球员的练兵时间。易建联早早坐在替补席没有出战，杜锋刻意将更多的时间留给年轻队员去历练。而年轻队员的表现也基本上对得起教练以及队友的信任。其中，发挥最为出色的当属徐杰，砍下全场最高的30分，并贡献8助攻1篮板。上半场徐杰表现出色，下半场徐杰独木难支，广东队最终不敌广厦队。

由于阵容不整，广东队主帅杜锋只好用小将刘权标代替威姆斯首发出战。然而，刘权标显然与威姆斯存在较大的实力差距，全场比赛仅得四分。上半场，易建联凭借个人优势在内线苦苦支撑，但是由于很难与年轻队员产生呼应，本就缺席的广东队，无论是在进攻端还是防守端，都遭遇不小的压力。反观对手浙江广厦队，不仅

阵容齐整，球队的状态也是奇佳，半场过后已领先广东队22分，使比赛早早失去了悬念。

下半场成为两队年轻球员的练兵时间。易建联早早坐在替补席没有出战，杜锋刻意将更多的时间留给年轻队员去历练。而年轻队员的表现也基本上对得起教练以及队友的信任。其中，发挥最为出色的当属徐杰，砍下全场最高的30分，并贡献8助攻1篮板。上半场徐杰表现出色，下半场徐杰独木难支，广东队最终不敌广厦队。

由于阵容不整，广东队主帅杜锋只好用小将刘权标代替威姆斯首发出战。然而，刘权标显然与威姆斯存在较大的实力差距，全场比赛仅得四分。上半场，易建联凭借个人优势在内线苦苦支撑，但是由于很难与年轻队员产生呼应，本就缺席的广东队，无论是在进攻端还是防守端，都遭遇不小的压力。反观对手浙江广厦队，不仅

冬奥会·前奏

张家口颁奖广场开展全要素演练

据新华社河北电 按照《北京2022年冬奥会和冬残奥会运行就绪演练总体规划》，1月14日全天张家口颁奖广场模拟冬奥会赛时的2月7日（比赛日）开展一场全要素演练。

张家口颁奖广场位于崇礼冬奥核心区的太子城冰雪小镇。北京冬奥会赛时，该颁奖广场将运行14天，举行49个项目的颁奖仪式。北京冬残奥会赛时，该颁

奖广场运行7天，举行44个项目的颁奖仪式。

本次冬奥会三个赛区的颁奖舞台设计均有所不同，张家口颁奖广场舞台设计主题为“激情逐梦”——以赛区雪上项目为基础，结合优美的滑雪姿态，用动感线条勾勒舞美形态，辅以雪山造型点缀，契合赛区场地自然条件和雪上项目特点。

当天演练时间从7时起至23

时结束，场馆主任层和各业务领域的颁奖仪式、文艺演出以及突发情况进行了演练。

颁奖广场是冬奥会一个特殊文化特征。夏奥会比赛结束后在竞赛场馆为获奖运动员举行颁奖仪式。冬奥会则不同，通常在赛场内举行颁发纪念品仪式，后在颁奖广场进行颁奖仪式，仪式前后会进行文艺演出等活动。

张家口颁奖广场仪式及演出

导演卢晓南介绍，张家口颁奖广场的舞台非常亮眼，设计融合了雪上项目元素，非常有律动感，在灯光和舞台效果全开后，整体视觉效果让人眼前一亮。

“我们团队多年从事大型活动直播任务，但这次参加冬奥会感到责任重大、任务重大。气候方面、技术层面和配合层面都有很多挑战。之前我们已进行多轮全要素演练，此次融入了突发性

因素。”卢晓南说。

卢晓南表示，在低温户外长时间工作，对场馆所有团队各个工种都是挑战，对所有灯光、设备、线缆运转都是一种考验，运行工作增加难度不小，目前来看各方面预案准备充足。

张家口颁奖广场颁奖仪式经理杨宁说：“这次演练对我们以后完成49场颁奖任务，是非常好的锻炼机会。”

由于阵容不整，广东队主帅杜锋只好用小将刘权标代替威姆斯首发出战。然而，刘权标显然与威姆斯存在较大的实力差距，全场比赛仅得四分。

上半场，易建联凭借个人优势在内线苦苦支撑，但是由于很难与年轻队员产生呼应，本就缺席的广东队，无论是在进攻端还是防守端，都遭遇不小的压力。反观对手浙江广厦队，不仅

由于阵容不整，广东队主帅杜锋只好用小将刘权标代替威姆斯首发出战。然而，刘权标显然与威姆斯存在较大的实力差距，全场比赛仅得四分。上半场，易建联凭借个人优势在内线苦苦支撑，但是由于很难与年轻队员产生呼应，本就缺席的广东队，无论是在进攻端还是防守端，都遭遇不小的压力。反观对手浙江广厦队，不仅

由于阵容不整，广东队主帅杜锋只好用小将刘权标代替威姆斯首发出战。然而，刘权标显然与威姆斯存在较大的实力差距，全场比赛仅得四分。

上半场，易建联凭借个人优势在内线苦苦支撑，但是由于很难与年轻队员产生呼应，本就缺席的广东队，无论是在进攻端还是防守端，都遭遇不小的压力。反观对手浙江广厦队，不仅

由于阵容不整，广东队主帅杜锋只好用小将刘权标代替威姆斯首发出战。然而，刘权标显然与威姆斯存在较大的实力差距，全场比赛仅得四分。

上半场，易建联凭借个人优势在内线苦苦支撑，但是由于很难与年轻队员产生呼应，本就缺席的广东队，无论是在进攻端还是防守端，都遭遇不小的压力。反观对手浙江广厦队，不仅

由于阵容不整，广东队主帅杜锋只好用小将刘权标代替威姆斯首发出战。然而，刘权标显然与威姆斯存在较大的实力差距，全场比赛仅得四分。

上半场，易建联凭借个人优势在内线苦苦支撑，但是由于很难与年轻队员产生呼应，本就缺席的广东队，无论是在进攻端还是防守端，都遭遇不小的压力。反观对手浙江广厦队，不仅

由于阵容不整，广东队主帅杜锋只好用小将刘权标代替威姆斯首发出战。然而，刘权标显然与威姆斯存在较大的实力差距，全场比赛仅得四分。上半场，易建联凭借个人优势在内线苦苦支撑，但是由于很难与年轻队员产生呼应，本就缺席的广东队，无论是在进攻端还是防守端，都遭遇不小的压力。反观对手浙江广厦队，不仅

分享“冰雪奇缘”，助推广州冰雪产业

南国花城迎冬奥·首届湾区冰雪文化节体育教育研讨会与故事会举行

汇观点 助推产业纵深发展

此次研讨会是落实科学发展观，为经济发展、社会进步服务和做大做强广州冰雪产业的一项有力举措。

其间，与会的高校专家学者、文旅企业高层、行业媒体代表等围绕“广州高校开展冰雪运动的现状与难点”“发展冰雪体育，构建高校冰雪人才培养体系的思路”“校企合作，建设高校滑雪运动队”“发展滑雪运动队、打造高校冰雪圈层文化的建言”“高校冰雪体育助力冰雪产业的未来展望”等多项议题展开主旨发言和热烈讨论，为解决冰雪文化产业的瓶颈问题，以创新思维应对竞争的体育情愫、暖心的冰雪故事，用行动提升全民关注冬奥的热度，为广州形成全城迎冬奥的浓厚氛围助力加温。

讲故事 让更多人爱上冰雪运动

作为当天活动的另一项重

要内容，体育教育故事会在融创广州大剧院开讲。来自多所高校的专家学者、文旅企业的高层、冰雪行业的精英以及花都相关学校的师生代表相继分享了各自在体育教育方面的特色亮点、令人难忘的工作经历以及温情、感人的冰雪故事。

比如，华南理工大学体育学院副院长樊莲香表示，华工积极推动冰雪运动进校园，助力滑雪运动人才的培养；暨南大学体育学院运动训练系主任吴延年分享了“体育+科技”的故事；华南农业大学体育教学部副主任卢三妹带来的是她个人的小小冰雪梦实现的故事；广东工业大学体育部主任龚建林分享了曾冰强勇于拼搏的鲜活故事；广东体育职业技术学院党委副书记胡卫星分享了学院冰雪人才“订单式培养”等亮点工作……

故事会当天，广州市内20所中小学校滑雪队的230多名学生参加了花都赛区滑雪技能测评赛。赛后，有关领导、嘉宾分别为此次滑雪技能测评赛获奖选



体育教育故事会颁奖仪式现场

手进行颁奖。

广州作为体育名城，积极贯彻习近平总书记提出的“带动三亿人参与冰雪运动”的重要指示精神。而南国花城迎冬奥·首届湾区冰雪文化节系列活动的举办，将会激发民众的热情，加快全民冰雪运动的普及，助推全市经济社会高质量发展。

羊城晚报记者 魏超然



专业人士在研讨会上踊跃发言